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2012年工程硕士报考过程中需要注意的事宜

根据国务院学位办《关于2012年招收在职人员攻读硕士学位工作的通知》(学位办[2012]28号) 今年对于在职工程硕士招生有以下需要注意的细节：

1、2012年全国联考各科目考试成绩一年有效。

释义：当年的GCT考试成绩只能用于当年录取，第2年成绩无效。

各专业学位不进行跨类别、跨领域调剂录取；各专业学位类别内、领域内的调剂录取工作，限在考生报考院校所在省（自治区、直辖市）的院校之间进行。

释义：工程硕士不能进行领域调剂，所以各位考生在报考前务必考虑清楚报考的专业领域，一旦确认就无法变更了。同时，报考院校的调剂也只能调剂为报考院校同一省份的高校，因此尽量选择省内院校。

为保证培养质量，国务院学委办公室规定除经教育主管部门批准在异地设置校区的招生单位外（且仅限在该校区所在地办学），其他单位禁止异地办学。

释义：部分外省高校在广东的“合作招生”存在一定的风险，请慎重选择。
GCT考试大纲

 第一节 GCT简介

攻读工程硕士专业学位研究生的入学资格考试，英文名称为Graduate Candidate Test,简称GCT。试卷由四部分构成：语言表达能力测试、数学基础能力测试、逻辑推理能力测试和外语运用能力测试。 
语言表达能力测试，旨在以语文为工具，测试考生的知识积累与语言表达能力。以自然科学、人文与社会科学知识为背景，通过检测考生对字、词、句、篇的辩识、阅读与理解，考察其运用语言工具表达思想与感情的能力，包括在知识宽广度基础上的思维敏捷度。   
   数学基础能力测试，旨在考察考生所具有的数学方面的基础知识、基本思想方法，考察考生逻辑思维能力、数学运算能力、空间想象能力以及运用所掌握的数学知识和方法分析问题和解决问题的能力。   
逻辑推理能力测试，旨在考察考生掌握和运用逻辑分析方法的能力。运用给出的信息和已掌握的综合知识，通过理解、分析、综合、判断、归纳等过程，引出概念、寻求规律，对事物间关系或事件的走向趋势作出合理判断与分析，确定解决问题的途径和方法。
外语运用能力测试，旨在考察考生所具备的实际外语水平、外语阅读能力和运用外语的能力。通过外语词汇量、语法、阅读、理解、日常口语等内容的测试，了解考生使用外语的综合能力。这里的外语是指英语、日语、俄语和德语等四个语种。
 GCT试题知识面覆盖哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、军事学、管理学等门类。通过给出的试题，重点考核考生综合能力水平和反应速度。   
GCT试题均采用客观选择题（单选题），含阅读理解、分析判断、正误辩识、情景分析、数理解题、逻辑推理等。答题形式为选择、填空等。选择题是四选一型的单项选择题；填空题要求从四个给定答案中选择一项正确答案填入题目所列空缺处，使试题内容完整。考生须从每道试题所列的A、B、C、D四个备选答案中选出一个正确答案，多选、不选或错选均不得分；所选答案均为A或B、C、D的答卷，一律视为废卷。  
GCT试卷满分400分，共四部分，每部分各占100分。考试时间为3个小时，每部分为45分钟。GCT为全国统一组织的考试，其成绩有效期为一年。   
第二节 语言表达能力测试介绍
　　一、考试目的
　　语言表达能力测试，旨在以语文为工具，测试考生的知识积累与语言表达能力。通过考生对字、词、句、篇的阅读与理解，考察其掌握自然科学、人文与社会科学知识的程度，以及运用语言工具表达知识的能力。
 　　二、试题结构
　　1．题量与题型
　　本部分共有50道题，考试时间为45分钟。试卷包含选择题15题、填空题15题和阅读理解题20题。选择题部分为四选一型的单项选择题；填空题 部分要求从四个答案中选择一项正确的答案填入题目所列空缺处，使试题内容完整；阅读理解部分提供5篇短文,每篇短文有4道题，要求根据文章提供的背景材料 内容和线索，从四个选项中选择一个正确的答案填入，使答案与背景材料的内容相吻合。
　　2．试题难易程度
　　试题由易到难分为3个等级，每套试题中容易、一般和较难的题目比例为3:5:2。通过问题中所涉及的知识，测试考生应用语言进行观察、分析和解释问题的基本思想方法与能力，既测试考生知识积累的宽广度，又测试考生思维的敏捷性。
　　3．试题评分标准
　　本部分试题满分为100分，每道题2分。考生须从每道试题所列的A、B、C、D四个备选答案中选出一个正确答案，多选、不选或错选均不得分；所选答案均为A或B、C、D的答卷，一律视为废卷。
　　三、命题范围
　　本部分的知识背景涉及自然科学、人文与社会科学知识，包括哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、军事学、管理学 等学科门类。在测试考生知识面宽广程度的基础上，注重对考生在学习与实践中形成的思想方法的测试，注重对考生获取知识和表达能力的测试。
　　1．语言表达能力的层级
　　语言表达能力由低到高分为四个层级，依次是识记、了解、理解和应用，且高一级的层次要求覆盖低一级层次的要求。
　　（1）识记：要求对所列知识内容进行初步识别和记忆。
　　（2）了解：要求对所列知识内容作初步的、感性的认识，知晓有关内容，并能初步应用于有关的语言表达中。
　　（3）理解：要求对所列知识内容有较深刻的理性认识，能够进行解释和推断，并能运用语言解决有关问题。
　　（4）应用：要求系统地掌握知识的内在联系，能运用所列知识分析和解决较为复杂的或综合性的问题。
　　2．语言表达能力的要求
　　（1）识记与人类进步、社会发展和日常生活紧密相关的科学常识。
　　（2）了解各门科学的常用术语和表达形式，以及新成果和新术语。
　　（3）理解各门科学的基本概念、一般原理和普遍规律，并能够阅读记叙文、说明文、议论文等文体的短文，理解文中重要的词语，解释文中重要的句子，进行文章、段落的概括与归纳。
　　（4）应用科学知识去正确地解释和说明有关现象和问题，对已学知识具有综合、重组和转换的能力，且具有敏捷地接受新知识的能力
第三节 数学基础能力测试介绍
 
    一、考试目的
　　数学基础能力测试，旨在考察考生所具有的数学方面的基础知识、基本思想方法，考察考生逻辑思维能力、数学运算能力、空间想象能力以及运用所掌握的数学知识和方法分析问题和解决问题的能力。
　　二、试题结构
 　　1．题量与题型
　　本部分共有25道题，考试时间为45分钟。试卷包含算术题、代数题、几何题、一元微积分题和线性代数题等五部分，每部分各占20%，均为单项选择题。
　　2．试题难易程度
　　试题难度分为：容易、一般、较难三个等级，在每套试题中，容易题、一般题和较难题的题量之比约为1:4:1。
　　3．试题评分标准
　　本部分试题满分为100分，每道题4分。考生须从每个问题所列出的A、B、C和D四个备选答案中选出一个正确答案，多选、不选或错选均不得分；所选答案均为A或B、C、D的答卷，一律视为废卷。 

　　三、命题范围
　　数学基础能力测试的命题范围主要包括算术、代数、几何、一元微积分和线性代数的基础知识，及其在日常生活、科学研究和实际工程中的应用。要求考 生对所列数学知识内容有较深刻的理性认识；系统地掌握数学知识之间的内在联系；通过举例、解释、分析、推断以解决相关问题；运用相关知识和逻辑推理方法分 析、解决较为复杂的或综合性的问题。
　　1． 数学基础能力测试的知识要求
　　数学基础能力测试所涉及的知识有：算术、代数、几何、一元微积分和线性代数。
　　（1）算术
　　数的概念和性质，四则运算与运用。
　　（2）代数
　　代数等式和不等式的变换和计算。包括：实数和复数；乘方和开方；代数表达式和因式分解；方程的解法；不等式；数学归纳法，数列；二项式定理，排列，组合和概率等。
　　（3）几何
　　三角形、四边形、圆形以及多边形等平面几何图形的角度、周长、面积等计算和运用；长方体、正方体以及圆柱体等各种规范立体图形的表面积和体积的计算和运用；三角学；以及解析几何方面的知识。
　　（4）一元微积分
　　① 函数及其图形：集合，映射，函数，函数的应用。
　　② 极限与连续：数列的极限，函数的极限，极限的运算法则，极限存在的两个准则与两个重要极限，连续函数，无穷小和无穷大。
　　③ 导数与微分：导数的概念，求导法则及基本求导公式，高阶导数，微分。
　　④ 微分中值定理与导数应用：中值定理，导数的应用。
　　⑤ 积分：不定积分和定积分的概念，牛顿—莱布尼兹公式，不定积分和定积分的计算，定积分的几何应用。
　　（5）线性代数
　　① 行列式：行列式的概念和性质，行列式按行展开定理，行列式的计算。
　　② 矩阵：矩阵的概念，矩阵的运算，逆矩阵，矩阵的初等变换。
　　③ 向量：n维向量，向量组的线性相关和线性无关，向量组的秩和矩阵的秩。
　　④ 线性方程组：线性方程组的克莱姆法则，线性方程组解的判别法则，齐次和非齐次线性方程组的求解。
　　⑤ 特征值问题：特征值和特征向量的概念，相似矩阵，特征值和特征向量的计算，n阶矩阵可化为对角矩阵的条件和方法。
　　2．数学基础能力测试的能力要求
　　（1）逻辑推理能力
　　对数学问题进行观察、比较、分析、综合、抽象与概括；能用演绎、归纳和类比进行推断。
　　（2）数学运算能力
　　根据数学的概念、公式、原理、法则，进行数、式、方程的正确运算和变形；通过已知条件分析，寻求与设计合理、简捷的运算途径。
　　（3）空间想象能力
　　根据数学问题的条件画出正确的图形，并根据图形想象出直观形象；能对图形进行分解、组合与变形。
　　（4）综合思维能力
　　理解和分析用数学语言所表述的问题；综合应用数学的知识和思想方法解决所提出的问题。
 
 
第四节 逻辑推理能力测试介绍
 
　 一、考试目的
　　逻辑推理能力测试，旨在考察考生掌握和运用逻辑分析方法的能力。运用给出的信息和已掌握的综合知识，通过理解、分析、综合、判断、归纳等过程，引出概念、寻求规律，对事物间关系或事件的走向趋势作出合理判断与分析，确定解决问题的途径和方法。
 　　二、试题结构
　　1．题量与题型
　　本部分共有50道题，考试时间为45分钟。试题均为单项选择题，包括一题一问和一题多问两种类型。一题一问为给出相应的条件，完成一个问题的回答；一题多问则为给出一个完整的条件，完成几个问题的回答。
　　题目分为六类：
　　（1）由前提确定结论型
　　题干所给已知条件是前提，要求考生在备选答案中选定合乎逻辑的结论。
　　（2）由结论寻找前提型
　　题干所给的是结论，要求考生在备选答案中寻找能得到此结论的前提。
　　（3）加强前提型
　　题干中有前提有结论，但题干中的前提尚不足以推出结论，要求考生在备选答案中寻找补充前提，以得出题干中的结论。
　　（4）反驳型
　　前面三种类型都是用推理进行证明。原题干中的前提真，或者经补充前提而使前提充分真，那么，可以演绎证明结论必然真，或者归纳证明结论非常可能真。由结论真寻找前提也是一种证明。反驳可以反驳论题(推理的结论)、反驳论据(推理的前提)和反驳论证方式(推理形式)。
　　（5）类比型
　　主要有：推理形式的类比、逻辑错误的类比和逻辑方法的类比。
　　（6）语义分析型
　　这类题目要求考生对日常语言表达的较为复杂的内容和含义有敏捷而准确的理解、分析和推理能力。
　　2．试题评分标准
　　本部分试题满分100分，每道题2分。考生须从每个问题所列的A、B、C、D四个备选答案中选出一个正确答案，多选、不选或错选均不得分；所选答案均为A或B、C、D的答卷，一律视为废卷。

　　三、命题范围
   题目内容广泛地涉及自然科学、人文和社会科学等背景知识，但不是针对特定领域具体专业知识的测试，而是对考生逻辑推理能力的考察，即考察考生利用已具有的常 识、技能、词汇等进行推理和解决问题的能力。具体说来，就是给定人物、地点、事件中间的任意关系结构，要求考生理解这些关系并由此获得新的信息，从而做出 正确判断。每道题目包括相关关系及条件的描述和问题的提出。
试题覆盖了分析判断和解决问题的主要方法，具体如下：   
演绎、归纳和类比推理   
人 类的思维通过概念、判断和推理等形式抽象地反映对象世界。概念是反映事物的特有属性的思维形式；判断是对事物情况有所肯定或否定的思维形式；而推理则是根 据一个或一些判断得出另一个判断的思维过程。判断与判断之间在真假方面是有联系的。判断与判断之间的真假关系，是人们推理活动的根据。推理由前提、结论和 推理形式构成。前提是已知的判断，是整个推理的出发点，通常叫做推理的根据或理由。结论是推理所引出的新判断，是推理的目的和结果。推理形式是包括概念变 项或判断变项的一组判断形式。通常从两个方面来考察推理：   
  （1） 前提是否真实，也就是前提判断的内容是否符合事实，这是由实践和各门具体科学解决的问题。   
  （2） 推理形式是否正确，也就是推理的逻辑形式即推理的形式结构是否符合思维的规律和规则。一个推理，只有在形式上是正确的，即合乎逻辑地推出结论，才是有效的。推理按照不同的标准，可以划分不同的类型。   
  a、按照前提与结论之间推断关系性质的不同，可以把推理划分成两大类：演绎推理和非演绎推理。演绎推理的前提必须蕴涵结论，即一个正确的演绎推理的前提如果是真的，则结论一定是真的，而非演绎推理则未必。   
  b、按照前提和结论一般性程度的不同，可以把推理分为演绎、归纳和类比。演绎是由一般性的前提推到个别性的结论；归纳是由个别性的前提推到一般性的结论；类比是由个别性的前提推到个别性的结论。归纳和类比属于非演绎推理。   
    2、直言判断、复合判断及其推理   
直言判断是断定对象具有或不具有某种性质的判断，可分为全称肯定判断、全称否定判断、特称肯定判断和特称否定判断四种基本类型。直言判断间的真假关系具有矛盾关系、从属关系、反对关系和下反对关系，根据这些关系可以从一个判断的真假推断出同一素材的其他判断的真假。   
上述这些判断与逻辑联结词并且或者如果…那么并非等构成复合判断。复合判断推理是前提或结论包含复合判断，依据复合判断的逻辑性质进行的推理。   
    3、三段论   
三段论是由两个直言判断作为前提和一个直言判断作为结论而构成的推理，其中包含有（而且只有）三个不同的项。对于给出的一个三段论，要能准确地分析出它的标准形式结构。   

    4、同一律、不矛盾律和排中律等逻辑基本规律   
同一律要求在同一思维过程中，在什么意义上使用某项概念，就自始至终在这个唯一确定的意义上使用这个概念。不矛盾律是指两个互相矛盾或互相反对的判断不同 真，必有一假。两个判断互相矛盾，是指它们不能同真，也不能同假；两个判断互相反对，是指它们不能同真，但可以同假。排中律要求对两个互相矛盾的判断不能 都否定，必须肯定其中的一个；对两个互相反对的判断，不能同时都肯定，可以同时都否定。   
    5、求同法、求异法、同异并用法、共变法和剩余法等   
客观世界的各种事物都不是独立存在的，他们之间存在着相互联系、相互制约的关系。一个或一些现象的产生会影响到另一些现象的产生。前者是后者的原因，后者就是前者的结果。二者之间的联系，就是客观事物之间的因果关系。常用的判明因果联系的初步方法有以下几种：   
  （1）求同法   
如果我们所研究的对象出现在若干场合，而这些场合中只有一种情况是共同的，那么这个共同的情况就与所研究的对象有因果关系。这种判明因果关系的方法称作求同法。   
  （2）求异法   
如果所研究现象出现的场合与它不出现的场合之间具有一点不同，即在一种场合有某个情况出现，在另一种场合它不出现，那么，这个情况与所研究的现象就有因果联系。这种判明因果联系的方法叫求异法。   
  （3）同异并用法   
如果在出现所研究现象的几个场合中，都存在着一个共同的情况，而在所研究现象不出现的几个场合中，都没有这种情况，那么，这个情况与所研究现象之间就有因果联系。这种判明因果联系的方法叫做同异并用法。   
  （4）共变法   
每当某一现象发生一定程度的变化时，另一现象也随之发生一定程度的变化，这两个现象之间有因果联系。应用共变法时要注意两个问题。第一，只有在其他因素保持不变时，才能说明两种现象有因果联系；第二，两种现象的共变是有一定限度的，超过这个限度，就不再有共变关系。   
  （5）剩余法   
如 果已知某一复杂现象是另一复杂现象的原因，同时又知前一现象中的某一部分是后一现象的某一部分的原因，那么，前一现象的其余部分与后一现象的其余部分有因 果联系。这种判明因果关系的方法叫做剩余法。剩余法一般被用来判明事物复杂的因果联系，而且必须在判明了考察对象产生的全部原因中的一部分原因的基础上才 能使用，因此，要在运用其他几种的基础上使用。   
  （6）论证的结构与评价
   一个论证，是运用真实的或者至少是可以接受的理由，去论证某个论点或结论的思维过程及其语言表述形式。从结构上看，一个论证包括论题、论点、论据、论证方式，以及隐含的前提或假设。一个有效的论证应该遵守下列规则：（1）论题必须清楚明白；（2）论题必须保持同一；（3）论据必须真实，至少是可以接受；（4）从论据能够逻辑地推出论点（即结论）。
    四、注意事项   
    本部分测试注重考察考生的灵活反应能力，考核考生对各种信息的理解、判断、分析、综合、推理和类比等日常逻辑思维能力。考试时，第一要准确全面地把握题干所 提供的各种信息；第二要清楚题干中问的是什么问题，防止答非所问；第三确定选项，既可以从题干出发找选项，也可以先假设某一选项为真，由此加以推导，如果 推导的结果与题干提供的已知条件发生矛盾，考生就应否定该选项。题目中有足够的信息供考生找出正确的答案，应根据描述中提供的信息得出符合逻辑的判断，不 要依赖自己过去的经历猜测臆断。另外，在答题过程中，有时要同时处理较大量的信息，可以使用符号、矩阵、列表等方法帮助完成分析判断和逻辑推理等过程。 


第五节 外语运用能力测试介绍
 
    一、考试目的
　　外语运用能力测试旨在考察考生目前所具备的实际英语水平、阅读英语能力和运用英语能力。通过英语词汇量、语法、阅读、理解、日常口语等内容的测试，了解考生使用英语的综合能力。
　　二、试题结构
 　　1． 提型与题量
　　本部分共有50道题，考试时间为45分钟。试卷包括语法和词汇、阅读理解、完型填空、会话技能四部分
　　（1）语法和词汇
　　共有10道题，每题2分钟。前5道题为词汇题，后5道题为语法概念题。该部分时间大约为8分钟，分值为20分。
　　（2）阅读理解
　　共有4段独立的短文，每段短文约有150个英语单词。短文内容涉及政治、经济、历史、地理、文化、科技、人文、时事等。要求考生阅读每段短文 后，回答5个问题。每个问题后有4个答案选项，其中1个选项为正确答案，要求考生选出正确答案。4段短文中，1篇较易，2篇难度适中，1篇较难。从近几年 的真题来看，每年阅读理解最后一篇文章为应用文。该部分考试时间大约为21分钟，分值为40分。
　　（3）完型填空
　　提供一篇约240个单词的短文，在短文中有10个空白。每个空白有4个填空选项，其中1个为正确答案，要求考生选出正确答案。该部分考试时间大约为8分钟，分值为20分。
　　（4）会话技能
　　有10段英语简短对话，每段对话是不完整的，在每段对话后有4个答案选项，要求考生从中选出1个最符合情景和习惯用法的答案，使得整个对话通顺完整。该部分考试时间大约为8分钟，分值为20分。
　　2． 试题难易程度
　　试题由难分为3个等级，每套试题中容易、一般和较难的题目比例为3：5：2。
　　3． 试题评分标准
　　本部分试题满分为100分，每道题2分。考生须从每道题所列的A、B、C、D四个备选答案中选出一个正确答案，多选、不选或错选均不得分。
　　三、命题范围
　　英语使用能力考试命题范围的水平相当于四年制大学非英语专业毕业生应达到的水平。着重测试考生运用英语的能力，要求考生熟练掌握4000个以上 的英语词汇和基本语法内容。考生需具有一定的阅读、写作和口头会话的能力，并具有一定的社会、生活和工作背景知识。    （1）词汇和语法部分主要是测试考生的 基本词汇和语法规则。
（2）阅读理解部分主要测试考生英语的阅读、理解、分析、判断能力。考生需要掌握一定的词汇量和具有一定的阅读速度以及知识背景。4段短文中，其中1段为科普内容，1段为英语应用文。
完型填空主要测试考生对词汇和语法的掌握程度，语法内容包括冠词、名词、代词、形容词、副词、介词、连词、分词、不定式、从句、时态、语态、倒装和虚拟等。同时，考生还需要具有一定的阅读理解能力。词汇与语法的比例为1：2。
（4）会话技能主要测试考生使用英语进行日常会话的能力，这些会话涉及的是生活中的常见情景，测试考生理解会话的情景、把握对话人的角色以及掌握英语口语习惯用法的能力。

（2011年部分真题及详解）

第一部分   语言表达能力测试
一、选择题

1．下面没有错别字的一句是
A．三国时代，英雄倍出，人才济济。
B．做学问既不能急于求成,又不能默守成规。
C．守军指挥官被敌人三翻两次的挑衅激怒了。
D．有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚。 

   A英雄辈出 B墨守成规 C三番两次 选D
2．下面各句中没有语病的一句是
A．或许有一天我们将会知道究竟这里发生了什么，以避免这种悲惨事件不再发生。
B．我从小学习钢琴和小提琴，音乐带给我许多别的孩子永远也无法体验到的感受。
C．凤凰电视台在美落地，该台总裁表示凤凰卫视将继续扮演中美之间友谊的桥梁。
D．你是我最心爱的人，这些年虽然我们不在一起，但我却无时无刻都在思念着你。

 A“避免不再发生”改为“避免发生”。C“扮演”后缺宾语，应该是“扮演中美之间友谊桥梁的角色”。D“改为无时无刻不思念你”。故选B

3．在下面横线处，依次填入最恰当的词语。
① 李志华一听说火车晚点了，     急躁起来。
② 只有在温带地区，四季的      才表现得比较明显。
③ 他的事迹很快在全国      ，并被誉为"抗震救灾小英雄"。
A．难免     界线     传颂     
B．不免    界限    传颂
C．不免     界限     传诵     
D．难免    界线    传诵

选B。传颂：辗转传布颂扬。例如：全村人传颂着他英勇救人的事迹。

传诵：辗转传布颂称道。例如：他的名字在民间广为传诵。

难免：指不得已被迫。同“免不得”，有解释意味。

不免：陈述某个既成事实。

      例如：高三那么忙，难免会疏忽某些东西。

            高考之门不免拥挤，单外贸只得硬着头皮。 
4．在下面横线处，填入对修辞方法及其作用的正确表述。
“一分钟之内，她讲了这么多话。纯正的北京方言，那股特有的柔和劲儿，有股子甜味。听她讲话，简直像在嚼一串北京的冰糖萌芦。”以上文字          
A．用了夸张和明喻的修辞手法，赞美了她讲话速度快，而语调轻柔婉转。
B．用了通感和明喻的修辞手法，借冰糖萌芦的甜味来凸显她讲话的柔和。
C．用了通感和隐喻的修辞手法，借冰糖葫芦的甜味来凸显她讲话的柔和。
D．用了夸张和隐喻的修辞手法，赞美了她讲话速度快，而语调轻柔婉转。

将听她讲话比喻为“嚼一串北京的冰糖葫芦”，为明喻，同时用味觉来描述听觉的效果，为通感。题干说“那股特有的柔和劲儿”，故选B

5．在下面横线处，依次填人最恰当的关联词语。
      昨天下了一场大雨，       以为可以凉快些，       ，        没有凉快下来，     更热了。
A．因为    所以    可是   不但   反而
B，由于    因此    结果   虽然   但是
C．虽然    结果    可是   不但   而且
D．尽管    所以    结果   虽然   因此

前两个分句是因果关系，排除C,D.最后两个分局是递进关系，排除B,故选A

阅读理解题
《一》阅读下面短文，回答问题
我们到了那有名的“天涯海角”。
所谓“天涯海角”就在公路旁边，相去二三十步，当然有海，就在岩石旁边，但未见其“角”。至于“天涯”，我想象得到千数百年前古人以此二字命名的理由，但是今天，人定胜天，这里的公路是环岛公路干线，直通那里，沿途经过的名胜，有盐场，铁矿等等：这哪里是“天涯”？

出乎我的意外，这个“海角”却有那么大块的奇拔的岩石；我们看到两座相偎相倚的高大岩石，浪打风吹，石面已颇光滑；两石之隙，大可容人，细沙铺地；数尺之外，碧浪轻轻朴打岩根。这些怪石头，叫我想起题名为《儋耳山》的苏东坡的一首五言绝句：

突兀隘空虚，他山总不如。君看道旁石，尽是补天遗！ 
感慨寄托之深，直到最近五十年前，凡读此诗者，大概要同声浩叹。我翻阅过《道光琼州志》，在“谪宦”目下，知谪宦始自唐代，凡十人，宋代亦十人；又在“流寓”目下，知道隋一人，唐十二人，宋亦十二人。明朝呢，谪宦及流寓共二十二人。这些人不都是“补天遗”的“道旁石”么？当然，苏东坡写这首诗时，并没料到在他以后，被贬逐到这个岛上的宋代名臣，就有五个人是因为反对和议、力主抗金而获罪的，其中有大名震宇宙的李纲、赵鼎与胡銓。这些名臣，当宋南渡之际，却无缘“补天”，而被放逐到这"地陷东南"的海岛作“道旁石”。千载以下，真叫人读了苏东坡这首诗同声一叹！
只在人民掌握政权以后，海南岛才别是一番新天地。参观兴隆农场的时候，我又一次想起了历史上的这个海岛，又一次想起了苏东坡那首诗。正像这里的工作人员，他们的祖辈或父辈万里投荒，为人作嫁，现在他们回到祖国的这个南海大島，却不是"道旁石"，而是真正的补天手了！
我们的车子在一边是白浪滔天的大海、一边是万顷平畴的稻田之间的公路上，扬长而过。时令是农历岁底，北中国的农民此时正在准备屠苏酒，在暖屋里计算今年的收成，筹画着明年的夺粮大战吧？不光是北中国，长江两岸的农民此时也是刚结束一个战役，准备着第二个。但是，眼前，这里，海南，我们却看见一望平畴，新秧芊芊，嫩绿迎人。这真是奇观。

还看见公路两旁，长着一丛丛的小草，绵延不断。这些小草矮而丛生，开着绒球似的小白花，枝顶聚生如盖，累累似珍珠，远看去却又像一匹白练。
我忽然想起明朝正统年间王佐所写的一首五古《鸭脚栗》了。这首诗说：
五谷皆养生，不可一日缺；谁知五谷外，又有养生物。茫茫大海南，落日孤凫没；岂有亿万足，垄亩生倏忽。初如凫足撑，渐见蛙眼突。又如散细珠，钗头横屈曲。
你看，描写鸭脚粟的形状，多么生动，难怪我印像很深。但是诗人写诗不仅为了咏物，请念它下文的沉痛的句子：

三月方告饥，催租如雷动。小熟三月收，足以供迎送。八月又告饥，百谷青在垄。

大熟八月登，持此以不恐。琼民百万家，菜色半贫病。每到饥月来，此物司其命。

闾阎饱半饼，上下足酒浆；岂独济其暂，亦可赡其常。
照这首诗看来，小大两熟，老百姓都不能自己享用哪怕是其中的一小部分，而经常借以维持生命的，是鸭脚粟。
然而王佐还有一首五古《天南星》：
君有天南星，处处入本草。夫何生南海，而能济饥饱。八月风飕遞，闾阎菜色忧。

南星就才艮发，累累满筐收。
这就是说：“大熟八月登”以后，老百姓所得，尽被搜括以去，不但靠鸭脚栗过活，也还靠天南星。王佐在这首诗的结尾用了下列这样“含泪微笑”式的两句：

海外此美产，中原知味不？
(选自茅盾《海南杂忆》，《人民文学》1963年第6期，有删节）

31．下面对"'补天遗'的'道旁石'"的理解，符合文意的是
A．“补天”后被遗弃在道旁的石头
B．“补天”时因无用而被遗弃在道旁的石头
C．本为“补天石”，却被遗弃在道旁的石头
D．有志“补天”，却被遗弃在道旁的石头

被贬摘的官员本来是国家的栋梁之材，本为补天石，却被贬到天涯海角，成为被遗弃在道旁的石头。故选C。

32．文中划线处的话只用了一种修辞手法而不显单调，连用了四个比喻而不觉重复。下面解释最恰当的是
A．描写角度多样，有局部描写，全景描写，远景描写等。
B．突出触觉的差异，或写其柔软，或与其圆润，或写其洁净。
C．突出形态的差异，或似絨球，或似珍珠，或似白练。
D．突出视觉感受的不同，花虽开一色，但其色或朴素，或华丽，或洁净。

开着绒球似的小白花，是全景描写：枝顶聚生如盖，累累似珍珠，是局部描写：远看上去像一匹白练，是远景描写。故选A。

33．文中王佐的五古《鸭脚粟》，对于表达全文文意的作用，下面概括最恰当的是
A．借题发挥，拓展主题


B．画龙点睛，升华主题
C．厚古薄今，深化主题 


D．古今对照，突出主题

引用王佐的诗，是为了拓展主题，即呼吁重现民众的生存状况。故选A。

34．有人认为，本文借古颂今是"表"，借古谕今是"里"。下面不利于此论点的是
A．全文用大量文字写古代，而写当代开发、发展之功的字数较少，几为陪衬。
B．文中写"天涯海角"的部分，重在“颂今”；写“鸭脚粟”的部分，却意在讽谏和警示。
C．文章古今相照，诗史为鉴，“颂今”与“谕今”互为表里。
D．“海外此美产，中原知味不？”，这句诗含有讽喻的意味。

根据B项的解读，文章是前后矛盾的，不能作为题干的论据。

35．下面对文章内容的理解和概拮，恰当的是
A．从海南地方志设“谪宦”“流寓”条目可知，自汉代以来海南都是放逐罪人之地。
B．苏东坡的《儋耳山》寄托了他XI“补天石道旁遗”这一封逢社会常见现象的感慨。
C．从古至今，相对于中原，海南的地位都是道旁石，不受重视。
D．天南星这种植物，本作药用，但在八月的海南，也常被当地百姓采用以食疗。

A项“自汉代以来“跟原文不符：”“海南的地位如道旁石”，文中无此意：“天南星”并不是被老百姓用来食疗，而是充饥。故选B。
第二部分  数学基础能力测试

（25题，每题4分，满分100分）
1．若某单位员工的平均年龄为45岁，男员工的平均年龄为55岁、女员工的平均年龄为40岁，则该单位男、女员工人数之比为(    )．
A. 2：3       
B. 3：2


C. 1：2        
D. 2：1
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2．若图3中给出的函数y=x2+ax+a的图像与x轴相切，则a=(    )．
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9.选A     f(b)=f(0)=0      f(-7)=f(-1)     f(-1)+f(1)=0
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设函数导数连续其图像在原点与曲线相切

   

若函数在原点可导,则a=(   ).�

   A.-2   B.0   C.1   D.2


18C   此题为最值问题，用一阶导数来解决

      K=X-elnx,   x(-10.1]   令f(x)=x-elnx   求kmin[image: image30.wmf]Û
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第三部分  逻辑推理能力测试

（50题，每小题2分，满分100分）
1．有人说道：读万卷书不如行万里路，行万里路不如阅人无数，阅人无数不如名师指路，名师指路不如自己领悟。

以下各项都构成对上述观点的质疑，除了

A．阅人无数自会遇到名师指路。

B．书中自有乾坤，读万卷书如同行万里路。

C．若无名师指路，仅凭读万卷书和行万里路，自己仍无法领悟。

D．行万里路，游历大千世界，必定阅人无数。

选C

题干逻辑

读万卷书<行万里路<阅人无数<名师指路<自己领悟

A：阅人无数=名师指路

B：读万卷书=行万里路

D：行万里路=阅人无数

  只有C说，

2．爱因斯坦发表狭义相对论时，有人问他：预计公众会有什么反应？他答道：很简单，如果我的理论是正确的，那德国人会说我是德国人，法国人会说我是欧洲人，美国人会说我是世界公民；如果我的理论不正确，那么，美国人会说我是欧洲人，法国人会说我是德国人，德国人会说我是犹太人。

如果爱因斯坦的话是真的，以上哪项陈述一定为真？

A．有人会说爱因斯坦是德国人   
B．有人会说爱因斯坦是世界公民

C．有人会说爱因斯坦犹太人    
D．法国人会说爱因斯坦是欧洲人

A

   理论正确→德国人说是德国人，法国人说是欧洲人，美国人说是世界公民

   理论不正确→美国人说是欧洲人，法国人说是德国人，德国人说是犹太人

   理论正确或者不正确两种情况下都出现的是德国人

3．世界卫生组织报告说，全球每年有数百万人死于各种医疗事故。在任何一个国家的医院医疗事故致死率不低于0.3%。因此，即使是癌症患者也不应当去医院治疗，因为去医院治疗会增加死亡的风险。

为了评估上述论证，对以下哪个问题的回答最为重要？

A．在医疗事故死亡的癌症患者中，即使不遭遇医疗事故最终也会死于癌症的人占多大比例？

B．去医院治疗的癌症患者和不去医院治疗的癌症患者的死亡率分别是多少？

C．医疗事故致死的概率是否因医院管理水平的提高而正在下降。

D．患者能否通过自身的努力来减少医疗事故的发生？

B  结论：癌症患者不应该去医院治疗，医疗会增加死亡风险

   论据：在医院死于医疗事故的比率0.3%

   不去医院的患者死亡率，是否高于去医院后附加的医疗事故的危险

4．每一个政客得不得不取悦他们的选民。尽管马英九是一位诚实的人，但他也是一个政客，如果不偶尔说出一些含糊其辞的话，任何人都不能取悦他的选民。

如果以上陈述为真。以下哪项陈述一定为真？

A．马英九不会说出含糊其辞的话


B．马英九会说出含糊其辞的话

C．说含糊其辞话的政客不是诚实的人

D．有的诚实人不是政客

4：选B

   1）政客→取悦选民

   2）不说含糊其辞的话→不能取悦选民

   综合1，2政客→取悦选民→说含糊其辞的话

第四部分  外语运用能力测试（英语）

（50题，每小题2分，满分100分）
Part One Vocabulary and structure

Directions：

There are ten incomplete sentences in this part. For each sentence there are four choices marked A, B, C and D. Choose the one that best completes the sentence. Mark your answer on the ANSWER SHEET with a single line through the center。 

1. If the car you have rented is dearly unsatisfactory, you can always         it for another.

A. shift    

B. exchange    
C. switch   


D. Replace

题意：你对车不满意，换另外辆   词组：exchange A for B 把A换成B

3. The shirt a real bargain because it is good in quality and        in price.

A. valuable      
B. remarkable  
C. available     

D. Reasonable

质量好，价格公道  good in quality and reasonable in price

5. Nine a        back home if she had known that her husband would go to the bus stop to meet her.

A. couldn’t have walked           
C. mustn’t have walked

B. shouldn’t have walked          
D. wouldn’t have walked

虚拟语气  对过去的假设 不存在   公式A if B： A句 用would/could should have done B句用had done   此处表示如果她过去知道，她过去将不走路回家

7. In this advanced course, students are required to take performance tests at monthly       .

A. gaps        
B. lengths    
C. distances    

D. Intervals

Interval 表示 时间上的间隔  学生要进行月考：此题可以用排除法A表示沟 比如代沟generation gap: length 从long 变过来 表示长度：distance 表示路程

9. Seldom        any mistakes during my past few years of working there.

A. would I make  
B. have I made 
C.I made     

D. shall I make

半例的知识点：正常语序 I left;  全倒—left I;  半倒 did I leave    Seldom 这些否定词提前 句子需要半倒，留下ABD during...是现完的范畴 ，所以选B

Part Two  Reading Comprehension

Directions：

In this part there are three passages and one chart, reach followed by five questions or unfinished statements. For each of them, there are four choices marked A, B, C and D. Choose the best one and make your answer on the ANSWER SHEET with a single line through the center。 

Questions 11-15 are based on the following passage.

Happiness is becoming a huge area in psychological research and even in government policy ,with the UK government exploring a “happiness index”. It’s tough, though , to define exactly what happiness is, and what makes us happy.

There are two broad ways of looking at happiness: short-term happiness(a great cookie, a bottle of wine) and long-term happiness (financial security, achieving your goals).Both types of happiness are valid, and important. The problem is, they’re often in competition.

Let’s say you’ve got a goal of losing 50 pounds this year. You know you’d be happier and healthier if you weren’t carrying that extra weigh. To achieve long-term happiness, you need to go on a diet. In the short-term, though, it’s not the easy. A chocolate cake, or a large glass of wine, might seem like just the thing to cheer you up at the end of a long day —— or to celebrate with friends. It’s the same with lots of other goals.

If you’ve got a tendency to prioritize long-term happiness at the expense of day-to-day pleasures, you should start looking for same small ways to bring a little joy back into your life. I’m not suggesting that you go out and get drunk every night, or that you stuff yourself with cake. There are plenty of other ways to enjoy yourself. Don’t pin all your hopes of happiness on some far-off future, though. There’s no point working a 60-hour week and marking yourself thoroughly miserable in the belief the things will be perfect as soon as you’ve making a six-figure salary.

11. A proper title of the passage is “     ”.

A. Happy thereafter              
B. Beyond Happiness

C. Happiness in , Happiness out    
D. Happy Now or in the Future 

文章首段 开门见山是指：幸福是人们研究的重要领域；第二段：幸福是感分两类—长远幸福和眼前的小开心；第三段：由第二段末尾笔锋一转，问题是两者相矛盾，举个例子：第四段：作者的建议—为了获得长远幸福，牺牲小开心，但要学会去体验生活中的小乐趣；但又不能过度。所以全文都围绕长远的大幸福和眼前的小开心展开。故选D。

12. Paragraph 2 is mainly about        .

A. what makes us happy         

B. how to understand happiness

C. how we can be happier        

D. what happiness can bring us 

幸福的分类，或者说对于幸福的理解，故选B。

13. The example in Paragraph 3 in meant to emphasize that        .

A. both short-term happiness and long-term happiness are important

B. we tend to seek short-term happiness in stead of long –term happiness

C. people prefer long-term happiness to short-term happiness     

D. short-term happiness may contradict long-term happiness

例子是为了证明观点，所以不需要看具体例子——证明第二段末尾句的观点——the problem is they are often in competition 这两种幸福有竞争，有矛盾。故选D

14. The word “prioritize”(last paragraph) probably means “      ”.

A. treat something as more important than others      

B. improve something’s value or quality

C. put extra emphasis on something

D. look for something that is difficult to find 

如何猜词 if you prioritize long tern happiness at the expense of day to day pleasures....at the expense of 表示以什么为代价，一定表示没有和失去的概念，全方都在讲长远幸福和眼前小开心是一种选择，失去小开心，就是着眼于或者优先选择长远幸福，所以推出来prioritize 表示要什么，留下什么，选择的意思，A更符合 觉得某个事物更加重要，那就是你的选择。

15. The author suggests in the last paragraph that sacrificing short-term happiness for long-term happiness        . 

A. works well      



B. can be justified      

C. is not worthwhile      


D. makes no difference

If you prioritize long tern happiness , You should start looking for some small ways to bring a little joy back into your life 获得长远幸福的同时，也要学会把小快乐带回生活中去，强调后者，所以牺牲小快乐为了长远幸福有点不值

Part Three Close 

Directions：

There are ten blanks in the following passage. For each numbered blank, there are four choices marked A,B,C and D. Choose the best one and mark your answer on the ANSWER SHEET with a single line through the center.

Where do our favorite foods come from? The truth may   31   you. Did you know curry(咖喱) isn’t Indian? Did you know Americans weren’t the   32   to eat hamburgers? Or did you know pizza wasn’t created in Italy?

First, let’s talk about curry. Many people think the English found out about curry from people in India in the 1600s. But   33    , wealthy English people were cooking with curry spices hundreds of years   34    British ships traveled to India. In fact, the word “curry” can be found in the English language as far back as 1377. Cooks of wealthy English families created curry dishes, and later these   35   caught on in other parts of English.

  36   pizza, this dish was probably first made in Persia (what is now Iran). The Persians were eating round, flat bread with cheese in the 500s—nearly one thousand years before pizza caught on in Naples, Italy!

Finally, let’s look at the behind   37   . Many people think hamburgers are an American food. However,   38   some stories, hamburgers came from Hamburg, Germany. A American named Otto Kuasw made the first hamburger in 1891. Four years later, German sailors   39   hamburgers to Americans.

Where foods come from isn’t nearly as 40 as how they taste — delicious! So , go get some of your favorite food and dig in.

31. A. upset         
B. surprise    
C. annoy     
D. inspire

32. A. ones         
B. last         
C. first       
D. nation 

33. A. in detail      
B. in short     
C. in turn       
D. in reality  

34. A. before       
B. after       
C. when        
D. while 

35. A. cooks       
B. families     
C. dishes       
D. places 

36. A. Compared to   
B. As for     
C. But for      
D .In addition to 

37. A. chips         
B. pizza        
C. curry        
D. hamburgers 

38. A. according to   
B. owing to    
C. in case of     
D. in spite of 

39. A. carried       
B. introduced   
C. transported    
D. moved 

40. A. good         
B. far         
C. important    
D. long 

Part Four Dialogue Completion 

Directions：

In this part, there are ten short incomplete dialogues between two speaks, each followed by four choices marked A, B, C and D. Choose the one that most appropriately suits the conversational context and best completes the dialogue. Mark your answer on the ANSWER SHEET with a single line through the center.

41.A：I went on a date with Sammy last weekend. 

B：Really?        ?

A：I couldn’t ask for a better nigh. 

A. Is she nice                

B. How was it       

C. Is it a beautiful night         

D. Did you like her  

A说很棒的一个晚上。推出B一定要问那一晚上怎么样？而且不能是一般疑问句，一定要纯粹的疑问句  故选B

42. Student：How long can I keep the book?
Librarian：           .
A. Any period longer than four weeks, you will be fined   

B. You can check it on the computer over there     

C. Four weeks, but you can renew it if you need it longer     

D. At most four weeks if you don’t mind 

学生问书能借多久，如果不知道要说sorry,知道的话直接说时间，故选C

43. A：Hello, Ann, do you still remember you said you’d like to see the actor of the movie Titanic?

B：                     

A：He is here at our university now.

A. No, I don’t               

B. Yes, why?    

C. Yes, so what?             

D. No, I don’t like him 

A最后还说起这个人，代表B还能想起，故要肯定，选BC，但so what 表示那又如何，有点消极，B表示为什么要这样问呢？引出话题

44. A：Please remember me to your parents.
B：                       .

A. They remember seeing you once      

B. Thanks a lot. I will

C. I am afraid they have poor memories

D. You can contact them directly 

Remember me to your parents 表示向你父母问号，回答是感谢

45. Teacher：Are you following me?

Student：              .

A. I’m afraid not.             

B. Can you walk slowly, please?     

C. Let me think of it.         

D. Who knows?

老师课上问学生能跟得上吗？，此处表示不行，故说I am afraid not

46. Receiver：Would you like to leave a message? I’ll let Mr. Cohen know as soon as he comes back.

Caller：                     .

A. I hope he will call me back      
B. No. I’ll call somebody else    

C. I don’t think it’s appropriate     
D. Don’t bother. I’ll try his call

接电话的人说“我可以帮你给Mr Cohen留言吗？打电话的人要么说行，谢谢，留下相关信息，要么说不麻烦你了，我再联系联系他本人看，故选D

47. David：If things go on like this, I’ll start preparing my resume again.

Colleague：                   

A. Come on. It’s not that bad.      
B. Yes, you are good at it.   

C. Really? Congratulations!       
D. It’s none of my business.

David 说：如果事情再这样下去，我要准备简历，代表辞职

同事安慰说：不会的  故选A

48.Wife：Honey, we have only one egg and half a bottle of milk in the fridge. Oh, and we are running out of toilet paper…
Husband：                 .

A. Oh, ok. I’ll go to the store right now.    

B. Yes, honey. Let me know what I can do.

C. What’s missing, dear?

D. Sure, I’ll get more next time.

老婆说冰箱里这也没有那也没有。。。。。。。，老公说   行了行了，我这就去买，这里不用sure和 yes的回答

49. Man：It’s a long journey. You look tired.              ?

Woman：Yes. Could you take that suitcase, please?

Man：Sure.

A. Where’s your luggage          
B. How can I help you      

C. May I help you with anything    
D. Do you mind my help 

男人说，你很累，？？？女人回答，是的，帮忙拿一下那个箱子。推出男人问她需不需要帮忙。一定是个一般疑问句，才回答yes 故选C

50. A：Can you keep an eye on my bag?

B：                .

A：No. I’m going to the bathroom.

A. Sure. What is it?            

B. Oh. Do you want a favor?     

C. Go ahead. No problem.       

D. Sure. Will you be long?

A问能不能帮忙看下包？A继续说不会的，我上趟洗手间就回来，代表B问帮忙看的时间要很久吗？，是个一般疑问句，故选D。
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